
第一节 企业

【考点 2】企业发展的基本要求和途径

（1）企业发展的基本要求 动力机制；

①完善而灵活的经营机制 调节机制或产销机制；

②良好的企业素质 约束机制或平衡约束机制；

发展机制或技术进步机制。

人员素质

技术装备素质

管理素质

企业文化素质

1.完善而灵活的经营机制

定义：是指能够有效地协调市场需求和企业生产经营的综合体系。

动力机制

强大的经济动力是形成经营机制的决定因素；

资产和利益是企业经营机制的动力源泉；

包括：所有者权益、经营者权利和劳动者积极性。

调节机制（产销机制）

企业日常生产的三个基本环节：供应、生产、销售

内容：原材料商品自主选购、生产计划自主制定、产品或商品自主销售，以及调节

投资主体、领导体制、内部组织结构、经济利益关系、内外部关系等。

约束机制或平衡约束

机制

遵守政府的政策、法规和社会公德，使投资、消费等方面符合市场需求和自身发展

的需求

包括：多重利益约束机制；

财务平衡约束机制；

权力平衡约束机制；

发展机制或技术进步

机制

包括：发展基金自我积累；

筹资渠道自主选择；

投资项目自主决定；

法人财产依法所有

上述四个方面有机构成的自我循环增值的经营机制，能使企业具有旺盛的生命力。

企业经营机制是企业经济形体的产物，具有先天性、本质性、系统性和功能性等特征。

2.良好的企业素质

A.概念

定义：是指企业内在的本质，即构成企业活动能量大小的各种要素及其有机结合所产生的能力。

要素：人员素质、技术装备素质、管理素质和企业文化素质。



能力：管理能力、生产经营能力、物质技术设备能力和由此而形成的竞争能力、应变能力、发展能力、盈利

能力。

B.企业素质的类别

特征 解析

人员素质 人员素质是企业能否健康成长的关键

技术装备素质 人们使用复杂的机器设备进行生产，解放人的双手，大大提高劳动生产率。

管理素质 对企业成长有重大影响

企业文化素质
是企业物质、经济活动的反映，是企业的灵魂和精华。能对企业职工的行为起

到规范、凝聚、激励、强化、榜样的作用

C.企业素质与企业成长的辩证关系

一方面，企业的健康成长有赖于企业良好的素质；

另一方面，企业的成长又会反过来促进企业素质的提高。

（二）企业发展的两条主要途径

1.技术进步

技术进步就是技术知识及其在生产经营中应用的进展。企业的总产出和总需求水平之间的关系依赖于企业生

产经营过程的技术。

一定的技术水平决定了从一定量的资源中能得到的产品数量和质量的极限。

2.多样化经营：又称多角经营、多元化经营、多边经营。生产多种产品或提供多种服务。

适合企业：现代企业特别是现代大中型企业

原因：既有内部因素的促进，又有外部因素的影响，从根本上来看还是企业发展的要求。

具体原因：

 企业规模扩展的要求

 提高企业适应市场变化能力的要求

 利用内部资源、减少经营风险的要求

 科技进步的影响等。

实现途径：

 企业兼并、合并；

 投资建立新厂；

 研究开发新产品等。



【多选题】企业发展和成长必备的基本要求有（ ）。

A.自由地获得各种资源

B.完善而灵活的经营机制

C.具有垄断的市场地位

D.政府的优惠政策

E.良好的企业素质

答案：BE
解析：企业发展或成长有两个基本要求：完善而灵活的经营机制和良好的企业素质。

【多选题】企业发展的动力机制包括（ ）。

A.内部机构设置

B.政府直接扶植

C.所有者权益

D.经营者权利

E.劳动者积极性

答案：CDE
解析：动力机制包括：包括所有者权益、经营者权利和劳动者积极性

【单选题】下列企业素质类型中，能成为企业灵魂和精华的是（ ）。

A.人员素质

B.技术素质

C.管理素质

D.文化素质

答案：D
解析：此题主要是企业素质知识点的考查。文化素质是企业物质、经济活动的反映，是企业的灵魂和精华。


